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    一、《条例》的主要特点
坚决维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导，着力提高纪律建设的政治性，坚决维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位，坚决维护党中央权威和集中统一领导，是党和国家前途命运所系，是全国各族人民根本利益所在，必须有铁的纪律作保障。
(二)贯彻以人民为中心的发展思想，着力提高纪律建设的时代性。ꎮ
    (三)总结实践经验，着力提高纪律建设的针对性。ꎮ
    (四)坚持纪严于法、纪在法前，实现纪法分开，让纪律成为管党治党的尺子、不可逾越的底线。     

(五)体现作风建设新要求新成效，为落实中央八项规定精神提供有力保障。   

 二、《条例》的主要内容
   《条例》分总则、分则、附则３编１1章,共１４２条。第一编总则，共５章４３条。主要规定了指导思想、原则和适用范围，违纪与纪律处分，纪律处分运用规则，对违法犯罪党员的纪律处分等。总则部分需要把握的重点内容:
    (一)关于以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导。     

关于突出强调“两个维护”。     

关于监督执纪“四种形态”。

(四)关于执纪审查重点。
关于对违犯党纪党组织的处理。
(六)关于纪法衔接。

第二编分则，共６章９５条，按照违反政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律、生活纪律六类行为分六章作出处分规定。ꎮ
    (一)关于第六章对违反政治纪律行为的处分
主要规定了１０个方面违反政治纪律的行为: 一是“四个意识”不强，二是发表严重政治问题言论，三是不维护党的团结统一，四是对组织不忠诚不老实，五是反党、反社会主义等活动，六是利用民族、宗教、宗族等分裂对抗，七是不坚定理想信仰，八是涉及国境外有严重政治问题言行，九是履行主体责任、监督责任失职等，十是违反政治规矩。    

(二)关于第七章对违反组织纪律行为的处分

主要规定了６个方面违反组织纪律的行为: 一是违反民主集中制原则行为；二是不按规定报告个人有关事项；三是搞非组织活动；四是违规选拔任用干部和人事工作弄虚作假；五是侵犯党员权利；六是违反出国 (境) 管理规定。     

(三)关于第八章对违反廉洁纪律行为的处分ꎮ 

主要规定了１１个方面违反廉洁纪律的行为: 一是为亲属、特定关系人谋利；二是收受礼品、礼金、消费卡；三是违规从事营利活动；四是违规操办婚丧嫁娶事宜；五是违规吃喝；六是违规占用住房和办公用房等；七是违规借用、侵占、占用公私财物；八是公款旅游；九是违规使用公务交通工具；十是违规召开会议；十一是权色交易、钱色交易。     

(四)关于第九章对违反群众纪律行为的处分

主要规定了２个方面违反群众纪律的行为: 一是侵害群众利益，主要表现为乱作为。二是漠视群众利益，主要表现为不作为。比较典型的有:

(五)关于第十章对违反工作纪律行为的处分
主要规定了５个方面违反工作纪律的行为: 一是工作失职失责；二是形式主义、官僚主义；三是违规干预插手有关活动；四是泄露组织秘密；五是国(境)外违规等。比较典型的有:
    (六)关于第十一章对违反生活纪律行为的处分ꎮ
    主要规定了４个方面的行为: 一是生活奢靡；二是不正当性关系；三是家风不严、失管失教；四是违背公序良俗。    

第三编附则，共４条，是关于《条例》内容的附属性规定，主要规定了授权制定单项实施规定、解释权、生效日期以及条例的溯及力问题。ꎮ
    三、党纪政务处分的匹配
《公职人员政务处分暂行规定》第八条规定：监察机关对公职人员中的中共党员给予政务处分，一般应当与党纪处分的轻重程度相匹配。其中，受到撤销党内职务、留党察看处分的，如果担任公职，应当依法给予其撤职等政务处分。严重违犯党纪、严重触犯刑律的公职人员必须依法开除公职。

四、处分影响期

党纪处分条例第十条、第十一条、第十二条、第十三条规定，党员受到党内警告处分1年内、党内严重警告处分1年半内，不得在党内提升职务和向党外组织推荐担任高于原任职务的党外职务；党员受到撤销党内职务处分的，2年内不得在党内担任和向党外组织推荐担任与其原任职务相当或者高于其原任职务的职务；受到留党察看处分的党员，恢复党员权利后2年内，不得在党内担任和向党外组织推荐担任与其原任职务相当或者高于其原任职务的职务；党员受到开除党籍处分，5年内不得重新入党，也不得推荐担任与其原任职务相当或者高于其原任职务的党外职务。政务处分法第八条规定，政务处分的期间为警告6个月，记过12个月，记大过18个月，降级、撤职24个月。


结合案件查办情况和案例开展警示教育。


